

# 中共西北农林科技大学生命学院委员会文件

生命党〔2019〕3号

签发人：刘卫军

---

## 关于召开 2018 年度基层党支部组织生活会和开展民主评议党员的通知

各党支部：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，严格执行党的组织生活制度，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，按照《中国共产党支部工作条例（试行）》和中央组织部、陕西省委组织部有关文件要求，现就召开 2018 年度基层党支部组织生活会、开展民主评议党员有关事项通知如下。

### 一、基本要求

这次组织生活会和民主评议党员围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，提升基层党

组织组织力，查找纠正“四风”突出问题特别是形式主义、官僚主义新表现等方面来进行。

## **二、方法步骤**

### **（一）突出重点深研细学。**

党支部在组织召开生活会前，采取领学宣讲、党课辅导、交流讨论等方式，重点学习习近平总书记关于加强党的建设、坚决贯彻党中央决策部署，敢于担当负责，狠抓工作落实，突出基层党组织政治功能，提高基层党建工作质量，防止和克服形式主义、官僚主义等重要指示精神，学习掌握《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党支部工作条例（试行）》。通过深化学习，深刻领会中央要求和省委各项部署，准确把握党章等规定，把党支部职责任务搞清楚，把合格党员标准搞清楚，打牢开好组织生活会和开展民主评议党员的思想基础。对确有特殊原因不能参加集中学习的党员，党支部要采取灵活方式，及时向他们提供学习材料，传达党组织相关要求。

### **（二）普遍开展谈心谈话。**

党支部委员之间、党支部委员与党员之间、党员相互之间，要普遍进行一次谈心谈话。谈心谈话要诚恳听取党员对党支部工作和班子成员的意见建议，注意了解党员工作生活情况、思想状况和心理状态，沟通思想、交换意见，肯定成绩、指出不足。对临时在外做实验党员、家庭生活困难党员、身心健康存在突出问题的党员，以及受到纪律处分或者组织处置的党员等，

党支部委员特别是支部书记要重点谈，表达组织关怀，做好心理疏导，针对思想实际给予帮助和引导。

### **（三）联系实际认真查摆问题。**

党支部要根据党员人数，以党员大会、党支部委员会会议或者党小组会形式，认真组织好组织生活会和民主评议党员工作。党支部书记代表党支部委员会向党员大会述职，党员对党支部委员会的工作、作风等进行评议。党支部委员会着重从发挥政治引领作用，贯彻落实上级党组织工作部署，定期开展党的组织生活、严格党员日常管理监督、联系服务群众、改进工作作风等方面，查摆存在的问题。党员着重从认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”和履职践诺、担当作为、真抓实干、遵规守纪等方面，找差距和不足。

### **（四）召开组织生活会，严肃认真开展批评和自我批评。**

组织生活会一般以支委会形式召开，也可结合民主评议党员一并进行。

会上，党支部书记要报告一年来党支部工作情况、检查党支部建设存在的问题；班子成员要检查履行职责情况、进行自我批评、开展相互批评。批评和自我批评要联系具体人具体事，不能大而化之、不痛不痒。

### **（五）召开党员大会，严肃开展民主评议党员。**

民主评议党员一般以党员大会形式进行，党员人数较多的

党支部，可以党小组为单位开展评议党员。出席党员大会或党小组会的正式党员必须超过支部有表决权人数的五分之四，否则会议应改期召开。民主评议要联系具体人，具体事，直接点问题、摆表现，不搞一团和气。民主测评要客观公正、实事求是，不搞好人主义，不搞平衡照顾。

会上，党支部书记或委员要首先通报党支部班子查摆问题、开展批评和自我批评情况，然后一般按照党员自评（附件1）、党员互评、民主测评顺序进行。党员自评、党员互评要讲学习、工作、生活等实际表现，用具体事例说话，指出问题和不足。民主测评采取发放测评表的方式，按照“优秀”“合格”“基本合格”“不合格”四种等次，对党员进行投票测评（附件2）。

在民主测评党员的同时，还要对党支部班子和成员进行民主测评（附件3）。民主测评后，《民主评议党支部班子及成员测评表》由党委派专人收回统计；《民主评议党员测评表》由党支部回收统计。

#### **（六）作出组织评定，抓好问题整改。**

党支部委员会会议或者党员大会根据测评情况和党员日常表现情况，对每名党员提出评定意见，并按优秀、合格、基本合格、不合格确定等次，一般“优秀”占比不超过正式党员的三分之一，评定结果要向党员本人反馈，对评定为“优秀”的党员予以表扬褒奖，并列为党内表彰的优先候选人；对评定为“基本合格”的党员，要进行教育帮扶；对评定为“不合格”

的党员，按规定程序作出相应组织处置。预备党员参加民主评议党员，但不评定等次。

根据查摆出的问题和党员群众的意见建议，党支部委员会制定整改措施，党员要作出整改承诺。整改措施、整改承诺要对着问题去，落在具体实事上；要实打实，可操作；要定一条，兑现一条，绝不能搞大而全。党支部委员会的整改措施要向党员群众公开，向上级党组织报备，接收各方监督。党支部书记是党支部委员会整改工作第一责任人，向上级党组织和党员大会述职时，应报告整改措施落实情况。

### **三、组织指导**

#### **（一）高度重视、认真组织。**

各党支部要高度重视，结合各支部实际，对党支部召开专题组织生活会、开展民主评议党员工作；党委要深入基层一线，对所属党支部召开组织生活会和开展民主评议党员进行全程跟踪指导；对组织生活会存在走形式、搞应付等问题的要及时纠正，对民主评议党员失真失实的责令重新进行，防止走过场、出偏差。

党委书记要亲自带头，参加至少 1 个党支部组织生活会并点评；班子其他成员也要按“一岗双责”要求，参加 1 个以上党支部的组织生活会并点评。

#### **（二）掌握原则、注意方法。**

组织生活会和民主评议党员应当集中开展，不宜在网上进

行。对确实难以集中的，经党委批准后可灵活作出安排。对年老体弱、行动不便的党员，可采取适当方式组织参加专题组织生活会和民主评议党员。处级以上党员干部要落实双重组织生活制度，以普通党员身份参加所在党支部的组织生活会，带头开展批评和自我批评；参加年度领导班子民主生活会的，可不参加民主评议党员。组织生活会和民主评议党员工作要注重实效，坚决防止形式主义，禁止“痕迹管理”，不能要求党支部搞工作方案、报表台账、总结报告等，也不能要求党员撰写个人发言材料。

### （三）及时报送材料。

组织生活会和民主评议党员要求在2019年3月5日之前完成。各党支部要于3月5前将组织生活会和民主评议党员情况形成专项报告，连同《民主评议党员情况汇总表》（附件4）报告报送党务工作办公室，同时报送电子版。

联系人：李生梅

联系电话：87091037

电子邮箱：shengmeili@nwafu.edu.cn

- 附件：1. 民主评议党员个人自评表  
2. 民主评议党员测评表  
3. 民主评议党支部班子及成员测评表  
4. 民主评议党员情况汇总表

生命学院党委  
2019年2月25日

---

抄送：党委组织部。

---

生命学院党政办公室

2019年2月25日印发

---